



Хоровами встречал-привечал гостей поэтического праздника Овстуг, песнями, плясками на старинный народный лад. Многолюдно было в минувшее воскресенье в Овстуге, нарядно, празднично. С самого раннего утра стекался сюда народ — овстужане, жители окрест-

ных селений, из Жуковки, из Фокино, из Красного Рога, из Брянска... А были и такие, что чуть ли не всю страну окинули под крылом самолета или из окошка поезда, прежде чем оказались в Овстуге.

Приходили, приезжали пораньше, чтобы до общего

Совета народных депутатов, заместитель председателя Всесоюзного Тютчевского комитета Т. А. Подстригич, другие ответственные партийные и советские работники, руководители учреждений культуры, творческих союзов.

Открывая праздник в Ов-

дома поэта, открытие нового музея, известный советский поэт, председатель Всесоюзного Тютчевского комитета Валентин Сидоров назвал большим событием в культурной жизни не только Брянщины, но и всей страны. Да и шире, пожалуй. В своей краткой речи В. М. Сидоров горячо и весьма убедительно говорил о все возрастающем значении поэтического наследия Федора Ивановича Тютчева во всем мире, о торжестве его «светоносных идей», о чрезвычайной актуальности его призыва к общечеловеческому единению.

И сам праздник в Овстуге во многих смыслах был подтверждением этих мыслей и слов.

— Вот эти дети, на чьих глазах возрожден дом поэта, понесут еще громче слово Тютчева в новый век, в новое тысячелетие, — сказал с трибуны праздника Анатолий Владимирович Софронов, поэт и драматург, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственных премий СССР и РСФСР.

Верится: понесут. При таком музее, при таких учителях, как Владимир Данилович Гамалин, при таком председателе колхоза, как Борис Михайлович Копырнов. Любопытнейшая, примечательнейшая деталь: нынешний председатель еще пионером стоит в карауле у памятника Тютчеву. Снимок сделан в 1961 году. В. Д. Гамалин, конечно, хранит этот снимок.

И председатель Копырнов, как и В. Д. Гамалин, можно сказать, и поныне в том карауле. И, пожалуй, навсегда. Как навсегда свет нашего поэта озаряет дома и души не только русского, но и других народов. Поэт Янис Сирмбардис читал в Овстуге стихи Федора Тютчева порусски и по-латышски.

Хотя и обронил когда-то один из наших поэтов, что «к зырянам Тютчев не придет». Пришел! — с гордостью — и за свой народ, и



Выступает поэт из Никарагуа Альба Асусена Торрес Мехия.

за Тютчева, — заявил поэт Юван Шесталов и прочитал Тютчева на языке манси. А поэт из Дагестана Ободияв Шамхалов читал стихи на аварском языке. И считает себя, как он выразился, апостолом поэзии Федора Ивановича Тютчева у себя на родине болгарский поэт Иордан Янков.

И как не подивиться и не порадоваться, когда узнаешь, что свет поэзии Тютчева достиг далекой страны в другом полушарии — революционной страны Никарагуа. С почтением и восторгом принимала многотысячная Поэтическая поляна в Овстуге молодого революционного бойца и поэта этой

страны Альбу Асусену Торрес Мехию.

Но, как бы отражаясь во множестве зеркал — в языках других народов, дух поэзии Тютчева остается русским духом — носителем красоты, свободы, противоборства тьме, единения.

И когда поэты читали свои стихи, каждый старался внести на люди самое весомое и честное слово.

Горячо аплодировала поляна известным русским советским поэтам Николаю Старшинову и Владимиру Кострову, Николаю Агееву и Георгию Зайцеву, нашему земляку, живущему ныне на Камчатке, Евгению Кузину, брянским поэтам Виктору Ксызеву, Валентине Крисановой, Николаю Поснову...

А потом полилась над парком, над прудом, над селом раздольная задумчивая старинная песня. И были новые песни, и были танцы, где выплывали девушки, как лебедушки, и были озорные пляски.

— Замечательный венец празднику, — сказал поэт Николай Старшинов. — Хорошо, что народные песни. И все это с любовью, с тактом, со вкусом...

— И это — тоже Тютчев, — заметил Иордан Янков. И при виде задорного игрища поблескивал бесенок в глазах северного человека Ювана Шесталова.

— Этот праздник у меня в сердце, — сказал на прощание поэт Владимир Костров.

Думается, что он в сердце у многих.

Н. ИВАНЦЕВ

Фото А. Шкроба.

Праздник в сердце



Когда звучат стихи...

«столпотворения» осмотреться, что и как здесь стало. А обнов у Овстуга, что ни год, все больше. Там, как грибы после дождя, выросли дома, которые в пору с теремами сравнить, там детский городок, новая школа поднимается. Но главная обнова — это, конечно, возрожденный, отстроенный заново дом поэта. И так он вписался в окрестный пейзаж, так увенчал Поэтическую поляну в старинном (но тоже, конечно, обновленном, воссоздаваемом) парке, как будто всегда там стоял. Уже не верится, что сколько-то лет назад на этом месте был пустырь.

И, конечно же, каждому хотелось побывать в этом доме, где днем раньше состоялось открытие музея поэта. А в полдень по давно устоявшейся традиции величавые позывные возвестили о начале поэтического торжества. На открытую площадку для выступлений вместе с писателями — гостями праздника поднимаются секретарь обкома партии М. К. Погодин, первый заместитель председателя исполкома об-

стуге, Татьяна Александровна Подстригич привела слова: «...Тебя ж, как первую любовь, России сердце не забудет». Это из стихотворения Тютчева на смерть Пушкина.

— Мы с полным правом, — говорит она, — можем отнести эти слова и к самому Федору Ивановичу Тютчеву. И символично, что праздник в честь Тютчева проходит следом за только что состоявшимся Всесоюзным Пушкинским праздником.

Об умении чтить своих поэтов, о всеобщей, всенародной тяге к культуре, о широких возможностях для утолнения духовной жажды говорили в этот день многие, и в частности выступивший на празднике первый секретарь Жуковского райкома партии И. С. Матиюто. Он привел, например, такой факт: около миллиона человек уже побывало в Овстугском музее. Это в прежнем, который кажется теперь крошечным.

И как неизмеримо возрастает притягательная сила Овстуга теперь! Воссоздание



На сессии (справа налево) участники поэтического праздника — гость из братской Болгарии Иордан Янков, поэт из Москвы Николай Агеев, Николай Старшинов, ответственный секретарь Брянской областной писательской организации Александр Якушенко, поэты из Москвы Людмила Шкинни и Владимир Костров.



А потом был большой концерт.